8. Padélané mince

V poslednich letech vzbudilo Sirsi ohlas nékolik chytrych
uloh s vazenim minci nebo kouli. Zde je jedna nova
variace okouzlujici svou jednoduchosti. Mate deset
balickd minci, kazdy po deseti puldolarech. Jeden
balicek je cely padélany, ale nevite ktery. Také neznate
vahu pravého ptldolaru, ale je vdm feceno, Ze padéla-
na mince vazi o jeden gram vice, nez by méla. Hmot-
nost minci mizZete urcit na vaze. Jaky je nejmensi pocet
vazeni, ktery musite provést, abyste dokazali urcit,
ktery balic¢ek je padélany?
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17. Otacejici se srouby

Dva stejné Srouby jsou dany vedle sebe tak, aby jejich
zavity do sebe zapadaly. Pokud budete Srouby kolem
sebe otacet v naznaceném sméru tak, jako byste otace-
li svymi palci, drzice kazdy Sroub pevné za hlavicku, aby
se nekroutil, hlavicky: (a) se budou k sobé navzajem
priblizovat; (b) se budou od sebe vzdalovat; (c) zUsta-
nou od sebe stdle stejné vzdalené. Hadanku byste méli
vyresit, aniz byste se uchylili k praktickym pokustim.

26 o



24. Sachovy problém lorda

Dunsanyho

Fanousk(lm irského spisovatele lorda Dunsanyho neni
tfeba pripominat, Zze mél rad Sachy. (Jeho pribéh Gam-
bit tfi namornik( je zajisté nejvtipnéjsim Sachovym pfi-
béhem vsech dob.) Uz vsak neni obecné znamo, Ze rad
vymyslel prapodivné Sachové problémy, které — stejné
jako jeho pribéhy — jsou smési humoru a fantazie.
Problém uvedeny zde na obrazku byl Dunsanyho pfi-
spévkem do knihy Problémy na vikend (The Week-End
Problems Book), uspofadané Hubertem Phillipsem.

Jeji rozlusténi vyzaduje spise logické mysleni nez Sacho-
vé dovednosti, ackoli je treba alespon znat pravidla hry.
Na tahu je bily a ma dat mat na ctyfi tahy. Zndzornéna
pozice se mlze v redlné hie vyskytnout.
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37. Hra Hip

Hra Hip, pojmenovana podle toho, Ze hipstefi udajné
opovrhuji ,Ctverci®, se hraje na Sachovnici 6x6 nasle-
dujicim zplUsobem:

Jeden hra¢ ma osmndact ¢ervenych Zeton(. Jeho proti-
hrad¢ ma osmnact ¢ernych Zetonu. Stfidavé kazdy ve
svém tahu pokladaji jeden Zeton na libovolné volné pole
Sachovnice. Oba hrdci se snazi vyhnout situaci, kdy by
Ctyfi Zetony jejich barvy lezely v rozich néjakého Ctver-
ce. Na velikosti ¢tverct €i libovolném natoceni nezavisi.
Celkové je na Sachovnici 105 rliznych moznych c¢tvercu,
z nichz ¢tyfi mGzZete vidét na obrazku na str. 55.

Vyhrava ten hrdc, kterému se z druhého podafi udélat
,Ctverec” — kdyz druhy hrac poloZi zetony tak, Ze vytvo-
fi jeden ze 105 CtvercU. Hru lze hrat bud na Sachovnici
s opravdovymi Zetony, nebo jen s tuzkou a papirem

— prosté se nakresli Sachovnice a do policek se vpisuje
krizek nebo kolecko podle hrace.

Poté, co jsem hru vymyslel, jsem byl nékolik mésicu
presvédcen, Ze hra nemuze skoncit nerozhodné.
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Pak mi ale C. M. Mclaury, student matematiky na
Oklahomské univerzité, ukazal, Zze hra ve skutecnosti
remizou skoncit muze. Ukazte, jak je to mozné:
rozdélte Sachovnici na dvé ¢asti po 18 polich tak,
aby Zadna Ctyri pole ve stejné ¢asti netvorila vrcholy
néjakého Ctverce.
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48. Stopnéte topinkovac

| velmi jednoduché domaci prace mohou predstavovat
velmi slozité problémy na poli operacni analyzy. Napfi-
klad problém ptipravy tfi topinek s maslem. Predstavte
si stary topinkovac, ktery ma misto na dvé topinky, ale
kazdou opéka jen z jedné strany. Kdyz chcete mit topinku
opecenou z obou stran, musite ji v topinkovaci otocit.
Reknéme, Ze trva tfi vtefiny topinku do topinkovace
vloZit, vyjmout ji z néj, nebo otocit. Kazda z téchto akci
vyzaduje obé ruce, takZe ji neni mozné provést se dveé-
ma topinkami najednou. Stejné tak neni mozné jednu
topinku mazat maslem a zdroven jinou topinku otacet,
vkladat ¢i vyndavat. Opéct jednu stranu topinky trva
30 sekund, namazat ji maslem trva 12 sekund. Kazda
topinka se samozifejmé maze maslem pouze z jedné
strany, nicméné nelze namazat topinku ze strany, kterd
jesSté neni opecena. Naopak topinku, ktera je z jedné
strany opecend i namazana, Ize vloZit zpét do topinko-
vace a opéct ji z druhé strany. Za predpokladu,

Ze topinkovac je jiz rozehraty, jak rychle Ize opéct

(z obou stran) a namazat maslem tfi topinky?
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52. Naleznéte sestistény

Mnohostén je téleso ohrani¢ené rovinnymi mnoho-
Uhelniky, kterym fikame stény télesa. Nejjednodussim
prikladem mnohosténu je Ctyistén, jehoz stény jsou
tvoreny Ctyrmi trojuhelniky (téleso na obrazku vievo).
Ctyistén mize mit rozliéné tvary, ale pokud budeme
uvazovat sit jeho hran jakoZto topologicky invariant
(tj. mGZzeme ménit délku hran a Uhly mezi jednotlivymi
hranami, ale nesmime ménit strukturu sité), dostane-
me pouze jeden zakladni typ Ctyrsténu. Jinymi slovy
neni mozné, aby Ctyrstén mél stény, které by nebyly

trojuhelniky.
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61. Blaznivy strih

Tato uloha je mnohem tézsi, nez se zda. Vasim ukolem
je rozstfihnout Utvar na obrdzku (nebo jej rozdélit ¢a-

rou) na dveé stejné ¢asti. Stfih (nebo ¢ara) samozirejmé
nemusi byt rovny.
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